

# СОВЕТСКОЕ ИСКУССТВО

Орган Комитета по делам искусств при СНК СССР, Комитета по делам кинематографии при СНК СССР и Комитета по делам архитектуры при СНК СССР.

Подготовка всех статей, совинформсы

Год издания XVI  
№ 49 (981)  
ПЯТНИЦА  
7  
ДЕКАБРЯ  
1945 года  
Цена 45 коп.

Да здравствует Конституция СССР — Конституция Социалистического общества! Да здравствует советская демократия! Слава творцу нашей Конституции — великому СТАЛИНУ!



Товарищ И. В. Сталин на трибуне Чрезвычайного VIII Всесоюзного Съезда Советов, 5 декабря 1936 года.

## Конституция страны социализма

Девять лет назад Чрезвычайный VIII Всесоюзный съезд Советов, выражая волю всех народов советской страны, единогласно утвердил новую Конституцию (Основной Закон) Союза Советских Социалистических Республик.

Никогда еще в истории человечества не существовало Основного Закона, столь последовательно и полно проводящего принципы подлинной демократии и широких гражданских свобод.

Выступая на съезде с докладом о проекте Конституции, товарищ Сталин говорил: «Главную основу проекта новой Конституции СССР составляют принципы социализма, его основные устои, уже завоеванные и осуществленные: социалистическая собственность на землю, лес, фабрики, заводы и прочие орудия и средства производства; ликвидация эксплуатации и эксплуататорских классов; ликвидация инаквизитских и сословных привилегий; ликвидация безработицы; труд, как обязанность и долг каждого работоспособного гражданина по формуле: «кто не работает, тот не ест». Право на труд, т. е. право каждого гражданина на получение гарантированной работы; право на отдых; право на образование, и т. д. и т. п.»

Но великая Конституция, названная народом по имени ее творца и вдохновителя, не только провозгласила принципы свободы и демократии. Сталинская Конституция обеспечивает трудящимся реальную возможность использования их прав.

«Особенность проекта новой Конституции», говорил товарищ Сталин, — состоит в том, что она не ограничивается фиксированием формальных прав граждан, а переводит центр тяжести на вопрос о гарантиях этих прав, на вопрос о средствах осуществления этих прав. Она не просто провозглашает равенство всех граждан, но и обеспечивает его законодательными актами, фактом существования режима эксплуатации, фактом освобождения граждан от всякой эксплуатации. Она не просто провозглашает демократические свободы, но и обеспечивает их законодательным по-

литикой известными материальными средствами. Поэтому потому, что демократия проекта новой Конституции является не «бумажной» и «бюрократической» демократией вообще, а демократией социалистической.

До конца последовательный демократизм Сталинской Конституции ярким образом выражается в том, что в СССР все органы государственной власти избираются непосредственно самими гражданами на основе всеобщего, прямого и равного избирательного права при тайном голосовании.

Советский народ, воспитанный партией Ленина-Сталина в духе подлинной демократии, добил и продолжает своей Родине, широко используя это свое право на избирательные выборы. Из них почти 90 процентов избирателей. Из них почти 90 миллионов, или 98,5 процента, голосовали за кандидатов сталинского блока коммунистов и беспартийных!

Под солнцем Сталинской Конституции Советский Союз превратился в могучую социалистическую державу.

Когда сильней и коварней враг вероломно напал на нашу Родину, весь советский народ, как один человек, встал на ее защиту. С оружием в руках, из трудовым пося — из шахт, заводов, рудников, на колхозных полях — советские люди самоотверженно боролись за свою свободу и независимость. Народы советской земли шли сознательно на неслыханные и лишения, преодолевали многие трудности в дни великого народного трудового героизма, не жалея своей жизни в дни войны, чтобы отстоять независимость своего государства, отстоять право на политические и гражданские свободы, завоеванные в Сталинской Конституции.

В ходе этой небывалой в истории по масштабам войны с неопровержимой ясностью подтвердилось все преимущество советского строя.

Экономическая основа СССР — социалистическая система хозяйства и социалистическая собственность на орудия и средства производства — в горниле войны показала свои преимущества и верную крепость.

«...экономическая основа советского государства оказалась несравненно более жизнеспособной, чем экономическая вражеских государств» (И. Сталин).

В дни войны с особой силой вылилось морально-политическое единство народов СССР, их сталинская дружба, преданность советским людям великим идеям большевистской партии, своему любимому вождю товарищу Сталину.

Народы нашей страны, во главе со своим старшим братом — великим русским народом, одержали всемирно-историческую победу над врагом, над идеологией зверской злобы, над фашизмом и расовой ненавистью. Тем самым советские люди продемонстрировали перед всем миром великие принципы, заложенные в Сталинской Конституции, которая укрепила борьбу за свободу и строительство советского государства.

Советский Союз вышел из войны еще более могучим и окрепшим. Знамями возросли авторитет и международное значение СССР.

Вновь начался для нашей страны период созидательного труда. Все силы народа направлены на быстрое восстановление разрушенных врагом и создание новых заводов и фабрик, жилищ, учреждений культуры.

Всемирный праздник — девятую годовщину со дня принятия Конституции — страна встречает в обстановке разнузданной подготовки к избирательным выборам. На многочисленных собраниях трудящихся выдвигают своих кандидатов в состав избирательных комиссий, посылают в них своих лучших представителей. В честь предстоящих выборов трудящиеся выступают с социалистическими соревнованиями, берут обязательства отменить знаменательные дни новыми производственными успехами.

Активно участвуют в подготовке и выборах работники науки, литературы и искусства. Среди кандидатов в состав избирательных комиссий — много видных представителей науки, литературы, художников, архитекторов, артистов театра и кино.

Высокая активность трудящихся в предвыборные дни — еще одно свидетельство неслыханной широты, единства и сплоченности советского народа с органами власти, доказательство великой жизненной силы идей, возлещенных в Сталинской Конституции страны социализма.

Под победоносным знаменем нашей партии, ведомая творцом нашей демократической Конституции в море — великим Сталиным, страна социализма уверенно смотрит в будущее, идет вперед к новым достижениям и успехам во всех областях жизни и творчества!

## ПОЧЕТНЫЕ ЗВАНИЯ — РАБОТНИКАМ ИСКУССТВ

Презиум Верховного Совета Грузинской ССР присвоил почетные звания работникам оркестра Ленинградского театра оперы и балета имени Вагнера К. Микабенидзе и Д. Рондели, художником С. Вадзе и Ш. Мамаладзе, оператором А. Полищук и А. Дигмелю. Звание заслуженного артиста Грузинской ССР присвоено артистам З. Беринини и К. Мараджадзе.

## ПОДГОТОВКА К ВЫБОРАМ В ВЕРХНИЙ СОВЕТ СССР

### Работники искусств — кандидаты в состав избирательных комиссий

В Большом театре проведены собрания, посвященные выдвижению кандидатов в состав избирательных комиссий Свердловского избирательного округа по выборам в Совет Союза.

В состав избирательных комиссий второго избирательного участка Свердловского избирательного округа выдвинуты артистка балета О. Мосеева, заслуженный артист РСФСР П. Норин, артистка хора В. Сураева, артист оркестра Ю. Николаев, заслуженный артист цирка Н. Чистиков.

Собрание профессиональной организации Хореографического училища Большого театра рекомендовало в состав избирательной комиссии 20-го избирательного участка Свердловского избирательного округа педагога Л. Рафилова.

В студии Мосфильм прошло выдвижение кандидатов в состав участковой избирательной комиссии Краснопресненского избирательного округа. Среди кандидатов, выдвинутых различными организациями, организациями студии, режиссер И. Музалев, художник А. Пархоменко, заместитель директора студии С. Саратов и др.

В состав участковой избирательной комиссии Свердловского избирательного округа от Центрального студио документальных фильмов выдвинуты режиссер С. Турин и оператор А. Лебедев.

### Концерты, песни, плакаты

На днях в Советском районе ВКП(б) г. Москвы состоялось совещание, посвященное участию работников искусств в предвыборной кампании.

Собрание открыл секретарь райкома И. Нонко. Затем выступили С. Михоэлс, С. Образцов, Н. Чаплин, В. Власов, А. Богатырев и др., которые итеся ряд ценных предложений о художественном обслуживании избирателей.

10 декабря в помещении Дома кино состоится общее собрание работников искусства Советского избирательного округа, посвященное подготовке к выборам в Верховный Совет СССР.

Партийная организация Большого театра проводит семинар для 60 артистов, которые в ближайшие дни начнут свою работу среди избирателей.

В агитпушке второго избирательного участка Свердловского избирательного округа артисты Большого театра дадут ряд концертов.

В фойе кинотеатров устраиваются фестивали, посвященные выборам в Верховный Совет СССР. В течение декабря состоится встреча депутатов и участниками Великой Отечественной войны. Перед глазами подается лекция о Сталинской Конституции и советском избирательном законе.

### НОВОСИБИРСК. (Наш корр.)

Все театры Новосибирска готовят специальные концертные программы для выступления на агитпушках избирателей.

### 40-ЛЕТИЕ МУЗЫКАЛЬНОГО УЧИЛИЩА

КРАСНОДАР. (Наш корр.) Общественный стилист Кубань отметил сороклетие юбилей Краснодарского музыкального училища, основанного в 1905 году городским отделением Русского музыкального общества. За время своего существования училище подготовило около 200 музыкантов, выдвинуло талантливых исполнителей. Питомцы училища сейчас работают в Москве, Ленинграде, Свердловске, Одессе, Харькове. Были студенты Боголюбовский, Михайлов — сейчас доценты Ленинградской консерватории, Н. Штанге — солистка Большого театра.

Союзные женщины в дни оккупации заднюю училища теперь восстанавливают. Открыты театры, цирки, оркестры, хоры, вокальные ансамбли, историко-театрические отделения, в которых обучаются талантливая молодежь края.

### ПРЕМЬЕРЫ В САМАРКАНДЕ

САМАРКАНД. (Наш корр.) Узбекский музыкально-драматический театр им. Хамиды Ахундинова поставил пьесу местного драматурга Исмаила Акрамова «Горы (Судабай)». Музыка к спектаклю написана композиторами Наби Хасанов, Шариф Акрамов и Я. Фаитов. Оперная премьера театра — «Горы» А. Островского.

Узбекский театр юного зрителя поставил историческую пьесу «Шейх-Зода» П. А. Давуров, музыка Шамд Халилова. Сейчас в театре репетируется пьеса «Ярланта».

### Открытие ТЮЗ'а

ИВАНОВО. (Наш корр.) После четырехлетнего перерыва открылся Ивановский театр юного зрителя. Театру предоставлено здание с большой оборудованной сценой и хором зрительным залом. В день открытия шел спектакль «Истинный союз» в постановке художественного руководителя театра, Е. Гурьява.

## Празднование Дня Сталинской Конституции в Москве

Радостно отпраздновали трудящиеся Москвы всемирный праздник — День Сталинской Конституции.

5 декабря столица приняла праздничный вид. На всех зданиях Москвы были подняты государственные флаги СССР.

Московская филармония, Всесоюзное гастрономическое объединение и Всесоюзный радиокомитет провели 5 декабря ряд праздничных концертов и развлекательных мероприятий.

В зале им. Чайковского состоялся концерт оркестра Наркомата оборонных предприятий С. Чернышова. Оркестр исполнил русские, украинские, белорусские, армянские, азербайджанские и узбекские песни и марши.

В праздничном концерте в Большом зале Московской консерватории приняли участие мастера искусства столицы.

ВГКО провело ряд концертов во всех культурных клубах и концертных залах Москвы.

По радио был передан большой музыкально-литературный концерт «Дружба народов», посвященный

Дню Сталинской Конституции. Вечером состоялся праздничный радио-передача из четырех городов: Ленинграда, Минска, Риги и Киева. У каждого из городов выступили музыкальные ансамбли и мастера искусств союзных республик.

Большой праздничный вечер, посвященный Дню Сталинской Конституции, состоялся в московском Доме архитектора. Около пяти тысяч человек собрался на сцене Государственного Третьяковского галереи.

В клубы и дворцы культуры столицы 5 декабря выступили артисты театров и эстрады, коллективы художественной самодеятельности предприятий, учреждений и учебных заведений.

Вечером десятки тысяч москвичей присутствовали на торжественных собраниях, посвященных всемирному празднику. С большим подъемом прошел вечер, организованный во Дворце культуры автомобильного завода имени Сталина. На нем присутствовало 2000 человек.

С большим участием депутат Верховного Совета СССР тов. П. И. Пивтулин. До глубокой ночи дарил праздничные подарки в клубы и дворцы культуры.

## Отбор произведений для Всесоюзной художественной выставки

На трех последних заседаниях выставочного комитета Всесоюзной художественной выставки 1945 года были рассмотрены произведения художников Украины, Грузии и Узбекистана. Для второго тура художников Украинской ССР отобраны свыше 20 живописных полотен, среди которых: пейзаж М. Дергуса, посвященный Богдану Хмельницкому, «Возвращение» и «На даче» Т. Яковлева, «Песня» И. Шульги, «Розовый край» Г. Савельева, «Восточный домик» Е. Айбонской, «Знак Космической» С. Григорьевой, портреты М. Рыльского и генерала Ковалева А. Шокуренко, а также портреты С. Беседина, В. Костякова, пейзажи и автор-портрет И. Шпилькина, К. Трофименко, Н. Гаузенко, Т. Хитрова и др.

Украинская графика богато представлена работами А. Пащенко, М. Дергуса, Е. Кульчицкой, В. Мироненко, И. Дайи, Г. Бондаренко, И. Пашенского, В. Литвиненко, П. Куценко, Д. Чуба, О. Трескиной, С. Григорьевой, Г. Мелькова и др.

Отборные также скульптурный портрет Т. Шевченко — М. Лисенко, портрет генерала Зыкова — Ф. Фотт, «Сквозь туман» — Н. Гельмана, «Молодой партизан» и портрет академика Боголюбова — Д. Музалев, портрет композитора Ревуцкого — Кошалева и др.

У художников Грузинской ССР принято 37 живописных работ. Среди них картина «Вечера товарища Сталина с крестьянами Катия» Н. Ронинидзе, две картины М. Токале «Граждане старого Тбилиси» го-

тот подарил для фронта» и историческая композиция «Царь Ираклий подписывает договор о присоединении к России», «Защита родного очага» — К. Геледишвили, «Путь кина в Тбилиси» и «Абдолом и Этери» — В. Гулиашвили, «Подруги встретились» — У. Джалилидзе, «Генерал Леселадзе на Северном Кавказе» — А. Кутателадзе, «Бой за старый Тбилиси» — М. Мейсашвили, «С. Майсашвили», «На чайной плантации» — К. Кавказадзе, «Портрет жены» — И. Токидзе и др.

Графика представлена произведениями И. Габриэлиани, Э. Амелиашвили, Т. Абакидзе, У. Джалилидзе и др.

Из скульптур отобраны «Портреты» — Н. Кутателадзе, «Отоси» — Т. Абакидзе, «На страже» — И. Оскарцидзе, «Четверо» — портреты работы Я. Николадзе, портреты работы С. Какабадзе, Н. Кавказадзе, К. Мерашвили и др.

Живопись Узбекской ССР представлена картинами П. Бешова «Подруги» и «Поларки бою» и рисунком «Вербас», «В горном ущелье» — Т. Ташмухамедова, «На оловянке» — «Партизан» — В. Умиевич, «На строке северного Ташкентского канала» Л. Абдулова, «Поларки бою» — Сагаду Абдулова, «Автопортрет» — С. Маматова, «Облака» и «Ширин» — Ч. Ахмедова, «Песня чабана» и «Сбор хлопка» — М. Каралина, «Школьник» — З. Кавказадзе, «Отдых у базара» — С. Талатов, «Земля отцов» — Усто Муни, пейзажи и авторпортреты А. Волкова, К. Трехгорского, Ш. Хасановой и др.

## Картины и скульптуры для Сталинграда

До войны в Сталинграде существовала большая картинная галерея, славившаяся полотнами Ренна, Сурикова, Сезанна и знаменитых советских мастеров. Немцы уничтожили здание галереи вместе с находившимися в нем ценными экспонатами.

В скором времени Сталинградская картинная галерея будет восстановлена. Впредь до сооружения специального помещения она будет находиться в г. Камышин.

## ИЗ МОСКВЫ В БЛИЖАЙШЕЕ ВРЕМЯ ПИШУТСЯ БОЛЕЕ 200 КАРТИН, СЛАНДОВЫХ ПОЛОТЕН, РИСУНКОВ, СУРИКОВА, СЕЗАННА И ЗНАМЕНИТЫХ СОВЕТСКИХ МАСТЕРОВ. НЕМЦЫ УНИЧОЖИЛИ ЗАДАНИЕ ГАЛЕРЕИ ВМЕСТЕ С НАХОДИВШИМИСЯ В НЕЙ ЦЕННЫМИ ЭКСПОНАТАМИ.

В скором времени Сталинградская картинная галерея будет восстановлена. Впредь до сооружения специального помещения она будет находиться в г. Камышин.

## По родной земле

### РУССКАЯ КЛАССИКА НА УЗБЕКСКОЙ СЦЕНЕ

ТАШКЕНТ. (ТАСС). Двадцать два театра республики готовятся к всеобщему смотру спектаклей русской классики.

В Узбекском драматическом театре им. Хамзы уже идет драма Лермонтова «Маскарад». Узбекский театр оперы и балета готовит оперу Чайковского «Пиковый дом». Русской драматический театр им. Горького покажет в дни смотра пьесу Горького «Зыковы» и комедию Гоголя «Ревизор». В театре Красной Армии состоится премьера пьесы Тургенева «Месяц в деревне». Русский театр оперы

### КЮБИШЕВ. (Наш корр.)

Художники города принимают деятельное участие в подготовке к выборам в Верховный Совет СССР. Художники-декораторы разрабатывают эскизы оформления избирательных участков. Товарищество «Художник» выпускает 15 избирательных красочных листовых плакатов, каждый тиражом 5 тысяч экземпляров. Плакаты выполняются художниками тт. Волковым, Филиппенко, Плетневым, Лопревым и др.

### КЮБИШЕВ. (Наш корр.)

Художники города принимают деятельное участие в подготовке к выборам в Верховный Совет СССР. Художники-декораторы разрабатывают эскизы оформления избирательных участков. Товарищество «Художник» выпускает 15 избирательных красочных листовых плакатов, каждый тиражом 5 тысяч экземпляров. Плакаты выполняются художниками тт. Волковым, Филиппенко, Плетневым, Лопревым и др.

### В ЕРЕВАНСКОМ ТЕАТРАЛЬНОМ МУЗЕЕ

ЕРЕВАН. (Наш корр.) В Театральном музее собрано большое количество армянских и современных материалов по истории армянского театра. В архивно-музейном отделе имеются материалы о великом армянском артисте, писателе и художнике Петросе Абегьяне, артисте Аруе Вазяни и др. В библиотеке музея собрано более 10.000 томов специальной литературы.

Под руководством директора музея, театроведа С. Меликянца, готовятся научно-исследовательские работы на темы: «Армянский советский театр», «Армянская трагедия», «Драматургия Ширванзаде», «Творчество Ваграма Папазяна», «Краткая энциклопедия деятелей армянского театра» и др.

### ЦВЕТНОЙ ФИЛЬМ «НЕВЕДОМЫЙ УРАЛ»

СВЕРДЛОВСК. (ТАСС). Свердловская студия художественных фильмов приступает к съемкам цветного кинокартины «Неведомый Урал». Этот научно-популярный фильм, посвященный геологической истории Урала, поможет зрителю взглянуть на Урал иначе, чем в богатейших уральских пейзажах.

В кинокартине войдут кадры, снятые на заводах и рудниках Урала, в Ильменском национальном заповеднике, в Кунгурской лесной чаще.

Подготовительные работы к фильму консультативно проводил академик Ферман, профессора Кржижановский и Васюковичев. Уже сделано около ста цветных эскизов. Над постановкой фильма работают режиссер Караван, оператор Коузебенко и художник Бурак.

### ЮБИЛЕЙ РУССКОГО ТЕАТРА В КИРГИЗИИ

ФРУНЗЕ. (Наш корр.) Русский драматический театр имени Крупской отметил десятилетие своей работы в столице Киргизии. В юбилейную неделю театр показал лучшие спектакли своего репертуара: «Горы от ума», «Офицер флота», «На всяком музере довольно простоты», «Мазеп» и «Альбинос» и «Самодет опаздывает на сцену».

В связи с 10-летием театр Президиум Верховного Совета Киргизской ССР присвоил звание народного артиста Киргизской ССР художественному руководителю театра С. Мадьяну, звание заслуженного артиста Киргизской ССР Г. Балзаев, М. Далишовой, А. Кудумовой, Е. Томековой, Т. Шамшиевой, Ш. Крестомитинову и М. Жеребатову.

### Новый национальный театр

БАКУ. (Наш корр.) В г. Зангезане создан новый драматический театр. Это вид художественный русский театр заслуженных артистов Азербайджанской ССР Али Гейдар Гасали-Зале. Театр уже осуществил постановку пьес национальных драматургов «Севаль», «Намус», «Аршин мал-алан», «Нитяз».

Театр также выезжает в районные центры. Во время уборки урожая театральные бригады выступают в колхозах и на полях страны.

### Выставка картин Н. Ширякина

ВОЛОГДА. (Наш корр.) В областном музее открылась выставка картин художника Н. Ширякина в ознаменование его сороклетия творческой и общественной деятельности.

Экспонированы композиции «Товарищ И. В. Сталин во время дачной сессии в Вологде», «Коммунисты Вологды» (Домоусовская артель), «Сталинская школа» (Фабрика), «Петр Первый в Вологде», серия портретов вологодцев — героев фронта и тыла, зарисовки памятников старины,

### УКАЗ ПРЕЗИДИУМА ВЕРХНЕГО СОВЕТА СССР

О награждении Народного артиста Литовской ССР Кипраса Петрусас орденом Трудового Красного Знамени

За выдающиеся заслуги в области театрального искусства, в связи с 60-летием со дня рождения, награди Народного артиста Литовской ССР Кипраса Петрусас орденом Трудового Красного Знамени.

Председатель Президиума Верховного Совета СССР М. КАЛИНИН.  
Секретарь Президиума Верховного Совета СССР А. ГОРКИН.  
Москва, Кремль, 5 декабря 1945 г.





